

ЮРИЮ ДЕМЬЯНОВИЧУ БЫЧЕНКОВУ — 75 ЛЕТ!



Юрий Демьянович Быченков родился в Ленинграде 5 ноября 1948 года. Учение на вечернем факультете Ленинградского политехнического института он совмещал с работой токарем на Ленинградском машиностроительном заводе «Звезда» (1966–1967), а после службы в армии — с работой лаборантом и техником в том же институте (1969–1971), затем в Ленинградском научно-исследовательском радиотехническом институте.

В октябре 1973 года, 50 лет назад, Ю.Д. Быченков пришел на работу в ААНИИ. Он стал старшим техником, затем инженером, старшим инженером в лаборатории инструментальных методов ледовой разведки, затем руководителем группы Гидрометбюро института. В 1976 году он окончил Ленинградский политехнический институт по специальности «Автоматика и телемеханика». Неоднократно участвовал в экспедициях. Получил свидетельство летчика-наблюдателя II класса. С 1977 по 1987 год налетал на ледовой разведке по трассе Северного морского пути около 2000 ч (экспедиции А-95 и А-66).

Юрий Демьянович принял участие во многих морских и воздушных высокоширотных экспедициях (в том числе в зарубежных), а также в дрейфе СП. На дрейфующей станции «Северный полюс-28» (3-я смена, 1988–1989) он являлся руководителем группы автономного пункта приема информации с искусственных спутников Земли. Спустя 15 лет Ю.Д. Быченков принял участие в работах по выбору и поиску льдин для организации СП-32 (2003), а затем и ряда других российских СП (до 2006 года). В рейсах на судах «Капитан Николаев» (1994), «Яков Смирнитский» (1995), «Адмирал Макаров» (1998), «Михаил Сомов» (2000) обеспечивал ледовой информацией работу экспедиций «Обь-1994», «Моря и эстуарии Российской Арктики-1995», «ARCDEV-98», «Татарский пролив-2000», «Штокман-2003». Особо выделяется его работа на борту шведского ледокола Oden в 1996 году

в составе международной экспедиции «Arctic Ocean-96». Благодаря его работе, продвижение судна к Северному полюсу не встретило серьезных ледовых препятствий.

С 1986 года Ю.Д. Быченков заведовал отделом спутниковой информации Центра ледовой гидрометеорологической информации «Север». В 2001 году он стал заместителем начальника центра. В это же время он руководил и программой спутниковых наблюдений на антарктических станциях (1986–2008).

В составе авторского коллектива Юрий Демьянович работал над созданием инструкций и пособий по вопросам приема, обработки и использования самолетной и спутниковой ледовой информации. Созданные пособия до сих пор являются методической основой для картирования и дешифрирования морского льда по спутниковым изображениям. Его участие во внедрении в практику космической метеорологической системы «Метеор» было отмечено бронзовой медалью ВДНХ (1979), а затем орденом «Знак Почета» (19.10.1983). Среди других его наград — ведомственные знаки отличия: «Почетный работник гидрометеослужбы России» (2004) и «Почетному полярнику» (05.11.2008).

Ю.Д. Быченков — ведущий специалист ААНИИ в области приема, обработки спутниковой информации, дешифрирования и картирования морских льдов. Он занимается решением вопросов оперативного гидрометобеспечения навигации по трассе Севморпути и другим замерзающим морям. Все, кому посчастливилось работать с Юрием Демьяновичем, отмечают его профессионализм, организаторские способности, доброжелательность, преданность делу и любовь к высоким широтам.

Желаем юбиляру долгих лет плодотворной работы, жизненной энергии и бодрости, счастья и крепкого здоровья!

Редколлегия журнала